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За матеріалами лісовпорядкування проаналізовано лісовий фонд Східного Полісся, зокрема розподіл площі 

дубових насаджень за походженням, групами віку, типами лісу та категоріями лісів. Досліджено лісівничо-

таксаційні показники дубових лісів регіону в розрізі їхнього походження. Представлено результати досліджень 

особливостей розподілу площ і запасів дубових насаджень у різних категоріях лісів. Виявлено 

розбалансованість вікової структури дубових насаджень із суттєвим переважанням середньовікових насаджень 

незалежно від їхнього походження, а також пристиглих дубняків природного походження і молодняків 

насіннєвого штучного походження. Запропоновано проведення лісогосподарських заходів у дубових лісах 

Східного Полісся щодо оптимізації вікової структури насаджень і забезпечення їхнього відновлення природним 

насіннєвим шляхом. 

К л ю ч о в і  с л о в а :  Східне Полісся, дубові насадження, тип лісу, категорії лісів, лісівничо-таксаційні 

показники, продуктивність насадження. 

 

Вступ. У сучасних умовах ведення лісового господарства України базується на 

багатоцільовому використанні лісових ресурсів, а тому потребує достовірних нормативно-

інформаційних даних. На основі цих даних можна визначити ефективні інструменти для 

ведення господарства на засадах наближеного до природи лісівництва (Lakyda 2002, Jung et 

al. 2013, Sytnyk et al. 2013). Матеріали лісовпорядкування є джерелом інформації, аналіз якої 

дає змогу об’єктивно характеризувати стан лісового фонду в межах окремих регіонів 

України. 

Ліси Полісся, що підпорядковані Державному агентству лісових ресурсів України, 

займають площу понад 1,9 млн га (Tkach et al. 2018). Українське Полісся поділяють на три 

округи: Західне, або Рівненсько-Волинське Полісся; Центральне, або Києво-Житомирське, 

Полісся та Східне, або Чернігівське, Полісся. Східне Полісся розташоване на лівому березі 

Дніпра та охоплює басейн річки Десна та придніпровські райони (Pasternak 1990). 

Дубові ліси в Східному Поліссі є менш поширеними, ніж соснові та березові, проте вони 

виконують багатогранні еколого-захисні й рекреаційно-оздоровчі функції та задовольняють 

потреби народного господарства в цінній деревині. 

Дослідження щодо комплексного оцінювання складу лісів, їхньої вікової структури, 

продуктивності насаджень для Східного Полісся на цей час майже відсутні. Деякі дані про 

природні комплекси цього регіону фрагментарно висвітлено в наукових працях (Barbarych 

1955, Povarnitsyn 1959, Mulіarchuk 1970, Bradis 1971, Andriyenko & Shelyah-Sosonko 1983, 

Lakyda et al. 2016). 

Доволі широко охарактеризовано сучасний стан, лісівничо-таксаційні показники, вікову 

структуру, збереженість, поширеність у різних типах лісорослинних умов, продуктивність 

насаджень, а також особливості формування природного поновлення в дубових лісах 

Білоруського Полісся (Yurkevich 1951, Yurkevich et al. 1977, Potapenko & Grimashevich 2010, 

Potapenko 2011, Tsvirko et al. 2016) та в Лівобережному Лісостепу України (Tkach & Golovach 

2009, Tkach et al. 2014, Horin & Didenko 2017, Meshkova & Didenko 2017, Tkach et al. 2017). 

В останні десятиріччя вивченням лісової рослинності території, розташованої в 

безпосередній близькості до Східного Полісся (північна частина Лівобережного Лісостепу), 

займалися О. П. Чорноус (Chornous 2006), В. Г. Скляр та В. М. Дегтярьов (Sklyar & 

Dehtyaryov 2013), І. М. Коваленко (Kovalenko 2015). У цих роботах наведено геоботанічну 

характеристику лісів, подано дані про видовий склад, поширеність і частоту трапляння 

живого надґрунтового покриву та природного поновлення господарсько цінних порід, що 

формується під наметом дубових насаджень. 
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Під час проведення відповідних господарських заходів у дубових лісах Східного Полісся 

необхідно враховувати їхній сучасний стан. Тому метою роботи було дослідження 

лісівничо-таксаційних показників дубових насаджень Східного Полісся.  

Матеріали й методи. У роботі використано повидільну таксаційну базу даних дубових 

насаджень виробничого об’єднання «Укрдержліспроект» станом на 01.01.2011. Камеральну 

обробку даних проведено з використанням методів порівняльного аналізу за класичними 

лісотаксаційними підходами (Girs et al. 2005, Hrom 2007). Характеристику дубових 

насаджень здійснено в межах території Східного Полісся, що охоплює поліські райони 

Чернігівської та Сумської адміністративних областей та Вищедубечанський і Броварський 

райони Київської області (Povarnitsyn 1959). 

За відомчим підпорядкуванням найбільша площа лісових земель перебуває в 

користуванні державних підприємств (ДП) лісового господарства Державного агентства 

лісових ресурсів (Держлісагентства) України. Тому дослідженнями охоплено дубові ліси ДП 

Чернігівського та Сумського обласних управлінь лісового та мисливського господарства, 

Київського обласного та по м. Києву управління лісового та мисливського господарства, а 

також ДП «Новгород-Сіверська лісова науково-дослідна станція». Загалом дослідженнями 

охоплено лісовий фонд дубових насаджень п’ятнадцяти державних підприємств лісового 

господарства (близько 125 тис. таксаційних виділів). 

Результати та обговорення. Аналіз матеріалів лісовпорядкування станом на 01.01.2011 

свідчить, що загальна площа вкритих лісовою рослинністю лісових ділянок Східного Полісся 

в межах державних підприємств, підпорядкованих Держлісагентству України, становить 

400,5 тис. га. Найбільшу частку площі займають соснові насадження – 67 %, частка площі, 

зайнятої березовими насадженнями, становить 11 %. Дубові насадження, що були об’єктом 

досліджень, займають 10 % загальної площі вкритих лісовою рослинністю лісових ділянок 

(рис. 1). 

 
Рис. 1 – Розподіл площі вкритих лісовою рослинністю лісових ділянок Східного Полісся 

в розрізі переважаючих порід, % 
 

Важливо враховувати особливості динаміки продуктивності різних за походженням 

насаджень дуба звичайного (Quercus robur L.). За результатами проведених досліджень 

виявлено, що серед загальної площі дубових лісів у межах Східного Полісся насадження 

штучного походження (лісові культури) займають 42 % від загальної площі, природного – 

58 % (табл. 1). 

67 

11 

10 

5 

7 

Сосна звичайна (Pinus 

sylvestris L.) 

Береза повисла (Betula 

pendula Roth.) 

Дуб звичайний 

(Quercus robur L.) 

Вільха чорна (Alnus 

glutinosa (L.) Gaerth.) 

Інші породи 



ЛІСІВНИЦТВО І АГРОЛІСОМЕЛІОРАЦІЯ – FORESTRY AND FOREST MELIORATION 

2019. Вип. 135 – 2019. Iss. 135 

 

52 

 

Таблиця 1 

Розподіл площі та запасу дубових насаджень Східного Полісся за походженням 

Походження дубових насаджень 
Площа Запас Середній вік, 

років тис. га % млн м
3
 % на 1 га 

Порослеве 8,0 20 2,1 21 263 78 

Насіннєве природне 15,7 38 4,4 45 277 91 

Насіннєве штучне 17,3 42 3,3 34 192 53 

Разом 41,0 100 9,8 100 239 69 

 

Найбільш цінні насадження насіннєвого походження займають 66 % від загальної площі 

природних дубових насаджень, а 34 % площі займають насадження порослевого 

походження. Ведення лісового господарства в дубових лісах має бути спрямоване на 

формування та збільшення частки насаджень природного насіннєвого походження, які є 

стійкішими та довговічнішими (Rumіantsev 2017). Для цього доцільно впроваджувати 

лісогосподарські заходи, спрямовані на природне насіннєве відновлення дубових лісів. 

Найбільшими запасами характеризуються насадження природного насіннєвого та 

порослевого походження, ці показники сягають 277 та 263 м
3
∙га

-1 
відповідно, а в насадженнях 

штучного походження – 192 м
3
∙га

-1
. Це пояснюється меншим середнім віком штучних 

насаджень. 

Результати аналізу динаміки продуктивності природних дубових лісів (рис. 2) свідчать, 

що насадження порослевого походження у віці до 40 років відзначаються вищою 

продуктивністю, ніж насадження насіннєвого походження. Так, за запасом вони 

переважають на 7–41 % у межах ІІ–ІV класів віку. Починаючи із V класу віку, вони 

поступаються насадженням природного насіннєвого походження.  

 
Рис. 2 – Динаміка продуктивності природних дубових насаджень Східного Полісся в розрізі походження 

 

Дубові ліси Східного Полісся за функціональним призначенням віднесено до лісів 

природоохоронного, наукового, історико-культурного призначення, рекреаційно-оздоровчих 

лісів, захисних лісів та експлуатаційних лісів (Porіadok 2007). Загалом серед дубових лісів за 

площею переважають експлуатаційні ліси (58 %) та ліси природоохоронного, наукового, 

історико-культурного призначення (27 %). Частка площі рекреаційно-оздоровчих лісів 

становить 8 %, а захисних лісів – 6 % (табл. 2). Отже, дубові ліси регіону мають велике 

господарське значення й виконують важливі еколого-захисні функції.  
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Таблиця 2 

Розподіл площі та запасу дубових насаджень Східного Полісся в розрізі категорій лісів 

Категорія лісів 
Площа Запас 

тис. га % млн м
3
 % на 1 га 

Ліси природоохоронного, наукового, 

історико-культурного призначення 
11,1 27 2,8 29 257 

Рекреаційно-оздоровчі ліси 3,4 8 0,8 9 245 

Захисні ліси 2,6 6 0,6 6 237 

Експлуатаційні ліси 23,9 59 5,6 56 231 

Разом 41,0 100 9,8 100 239 

 

Дубові ліси Східного Полісся представлені 32 типами лісу. В умовах борів дубняки 

ростуть у 2 типах лісу, в суборах – у 6, у сугрудах – у 16, а в грудах – у 8 типах лісу. У борах 

і суборах їхня площа є незначною, і тут вони представлені похідними деревостанами. 

Корінні дубові насадження формуються в понад 20 типах лісу. 

Найпоширенішими типами лісу серед дубняків регіону є вологий і свіжий грабово-

дубово-сосновий сугруд –17 % та 16 %, а також волога та свіжа грабова судіброва –14 % і 

12 % відповідно. В умовах вологої грабової діброви дубові насадження займають 7 %, в 

умовах свіжого липово-дубово-соснового сугруду – 6 %, в умовах вологої кленово-липової 

діброви – 6 %. Решта дубняків (22 % від загальної площі) зосереджені у 25 інших типах лісу 

(рис. 3). 

Рис. 3 – Розподіл площі дубових насаджень Східного Полісся в розрізі переважаючих типів лісу 

(С3-гдС – вологий грабово-дубово-сосновий сугруд; С2-гдС – свіжий грабово-дубово-сосновий сугруд; 

С3-гД – волога грабова судіброва; С2-гД – свіжа грабова судіброва; D3-гД – волога грабова діброва; 

С2-лдС – свіжий липово-дубово-сосновий сугруд; D3-клД – волога кленово-липова діброва) 

 

У регіоні досліджень формуються переважно мішані за складом дубові насадження у 

свіжих і вологих гігротопах. 

Супутніми та другорядними породами в складі дубових лісів є граб звичайний (Carpinus 

betulus L.), клен гостролистий (Acer platanoides L.), липа дрібнолиста (Tilia cordata Mill.), 

осика (Populus tremula L.), береза повисла (Betula pendula Roth.), в’яз шорсткий (Ulmus 

glabra Huds.) та ін. 

Важливими характеристиками загального стану лісів є показники, що характеризують 

вікову структуру лісового фонду, а також їхню продуктивність (повнота та клас бонітету). 

Результати проведеного аналізу щодо розподілу площ лісового фонду дубових 

насаджень за віковими групами в розрізі їхнього походження свідчать про суттєве 

переважання середньовікових насаджень, частка площі яких залежно від походження 
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варіюється від 52 до76 %. Значною є частка пристиглих дубняків природного походження 

(26–29 %) та молодняків насіннєвого штучного походження – 22 %. Виявлено незначну 

частку площі (близько 1 %), зайняту дубовими молодняками природного походження, а 

також пристиглими та стиглими штучними дубовими насадженнями – по 1 % (табл. 3). 

Узагальнений аналіз вікової структури лісового фонду дубових насаджень свідчить, що 

в останні десятиріччя особливості ведення господарства обумовлюють зменшення площ 

насаджень природного походження. У найближчій перспективі площа стиглих і пристиглих 

насаджень суттєво збільшиться. Стосовно порослевих дубняків це обумовить їхнє 

ослаблення й суттєве погіршення санітарного стану (Tkach & Golovach 2009). Тому виникає 

необхідність заміни цих насаджень на цінніші насіннєві природного або штучного 

походження. Це вимагає також внесення відповідних змін і доповнень до нормативної бази, 

що регламентує проведення, зокрема, рубок головного користування та рубок формування й 

оздоровлення лісів. 
Таблиця 3 

Розподіл площі дубових насаджень Східного Полісся за віковими групами в розрізі їхнього походження  

Групи віку 

дубових насаджень 

Походження дубових насаджень 

Разом 
порослеве 

насіннєве 

природне 

насіннєве 

штучне 

тис. га % тис. га % тис. га % тис. га % 

Молодняки 0,2 1 0,1 1 3,9 22 4,2 11 

Середньовікові 4,6 58 8,1 52 13,2 76 25,9 63 

Пристиглі 2,0 26 4,6 29 0,1 1 6,7 16 

Стиглі 0,9 11 2,8 18 0,1 1 3,8 9 

Перестійні 0,3 4 0,1 – – – 0,4 1 

Разом 8,0 100 15,7 100 17,3 100 41,0 100 

 

Аналіз даних (табл. 4) свідчить, що в Східному Поліссі переважають дубові насадження 

з повнотою 0,7–0,8 (73 % площі), зокрема серед насаджень насіннєвого штучного (85 %) та 

порослевого (72 %) походження. Серед дубових насаджень насіннєвого природного 

походження переважають насадження дещо нижчої повноти – 0,6–0,7 (67 %). Частка площі 

насаджень із повнотою 0,4 і меншою є незначною – 1–2 %. Найбільшу частку насаджень із 

повнотою 0,9 і вище виявлено в штучних дубняках (5 %). 
Таблиця 4 

Розподіл площі дубових насаджень Східного Полісся за повнотами в розрізі їхнього походження 

Повнота 

дубових 

насаджень 

Походження дубових насаджень 
Разом 

порослеве насіннєве природне насіннєве штучне 

тис. га % тис. га % тис. га % тис. га % 

0,4 і нижче 0,1 1 0,3 2 0,2 1 0,6 2 

0,5 0,5 7 1,6 10 0,2 1 2,3 6 

0,6 1,4 17 3,9 25 1,4 8 6,7 16 

0,7 3,5 44 6,6 42 7,4 43 17,6 42 

0,8 2,3 28 3,1 20 7,2 42 12,6 31 

0,9 і вище 0,2 3 0,2 1 0,9 5 1,3 3 

Разом 8,0 100 15,7 100 17,3 100  41,0 100 

 

Суттєве переважання за площею мають дубові насадження, що ростуть за І–ІІ класами 

бонітету, незалежно від їхнього походження. Частка таких насаджень становить 81 % від 

загальної площі дубняків порослевого походження, 90 % – насіннєвого природного та 77 % – 

насіннєвого штучного (табл. 5). Виявлено незначну частку дубових насаджень IV і нижчих 

класів бонітету – 2 %. 

Результати проведеного аналізу свідчать, що середній вік дубових насаджень 

порослевого походження сягає 78 років, насіннєвого природного – 91 рік, насіннєвого 

штучного – 53 роки. Середній діаметр порослевих дубняків становить 30,0 см, насіннєвих 
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природних – 34,1 см, насіннєвих штучних – 19,1 см, а середня висота – 23,1, 24,2 та 16,4 м 

відповідно. Найвищим значенням середнього класу бонітету характеризуються насадження 

насіннєвого природного походження – І,8, дещо нижчими – дубові насадження насіннєвого 

штучного – ІІ,0 і порослевого походження – ІІ,1. Найбільшою повнотою характеризуються 

штучні дубняки – 0,73, середня повнота порослевих насаджень становить 0,69, насіннєвих 

природних – 0,66. Дубові насадження насіннєвого природного та порослевого походження 

характеризуються більшим запасом, ніж насадження насіннєвого штучного походження. 
Таблиця 5 

Розподіл площі дубових насаджень Східного Полісся за класами бонітету в розрізі їхнього походження 

Клас бонітету 

дубових 

насаджень 

Походження дубових насаджень 
Разом 

порослеве насіннєве природне насіннєве штучне 

тис. га % тис. га % тис. га % тис. га % 

І
а
 0,1 1 0,2 1 0,5 3 0,8 2 

І 1,5 19 4,5 29 5,2 30 11,3 28 

ІІ 4,9 62 9,6 61 8,0 47 22,5 55 

ІІІ 1,3 16 1,4 9 2,9 17 5,5 13 

IV 0,2 2 – – 0,7 4 0,9 2 

Разом 8,0 100 15,7 100 17,3 100 41,0 100 

 

Отримані результати щодо розподілу площ дубових насаджень Східного Полісся за 

лісівничо-таксаційними показниками, зокрема походженням, класами бонітету та 

продуктивністю, а також їхнім розподілом за категоріями лісів, доцільно використовувати 

під час обґрунтування й уточнення віків стиглості.  

Чинні віки стиглості для основних лісоутворювальних деревних порід, зокрема й дуба 

(Shvidenko et al. 1987), не враховують продуктивність і походження насаджень, а тому 

недостатньо ефективно сприяють сталому й збалансованому розвитку лісів і лісового 

господарства країни. Результати багаторічних досліджень (Tkach et al. 2002) свідчать про 

доцільність установлення різних віків стиглості для дубових насаджень насіннєвого й 

порослевого походження. 

Висновки. Умови Східного Полісся загалом є сприятливими для успішного росту 

цінних лісових насаджень за участю дуба звичайного, оскільки понад 80 % таких насаджень 

у регіоні ростуть за І–ІІ класами бонітету та 70 % – мають повноту в межах 0,7–0,8.  

У регіоні серед дубових лісів переважають продуктивні та стійкі насадження штучного й 

природного насіннєвого походження. Водночас вікова структура лісового фонду є 

розбалансованою: суттєво за площею переважають середньовікові насадження. Тому 

доцільно здійснювати відповідні заходи, спрямовані на оптимізацію вікової структури 

лісового фонду дубових насаджень. 

Отримані результати можуть бути використані під час уточнення нових віків стиглості 

дубових насаджень Східного Полісся з урахуванням їхнього походження, продуктивності та 

віднесенням їх до відповідних категорій лісів. 

Серед загальної площі дубових лісів регіону значна частка площі (26 %) припадає на 

пристиглі, стиглі й перестійні насадження. Ведення господарства в цих лісах має бути 

спрямоване на забезпечення їхнього відновлення природним насіннєвим шляхом. Для цього 

необхідно ширше запроваджувати системи лісогосподарських заходів щодо відтворення 

насаджень природного насіннєвого походження, зокрема системи вибіркових і поступових 

рубок головного користування для експлуатаційних лісів і лісовідновних рубок – для лісів 

інших категорій. 
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CURRENT STATE OF OAK STANDS IN EASTERN POLISSYA ZONE 

Ukrainian Research Institute of Forestry and Forest Melioration named after G. M. Vysotsky 

Based on the forest management materials the forest areas in the Eastern Polissya zone, namely distribution of oak 

stands by their origin, age groups, types and functional categories of forests were analyzed. The main forest 

mensuration indicators of the oak stands in the region were investigated in terms of their origin. The article presents 

results of the analysis of special aspects in distributing areas and stock volumes of oak stands in different forest 

categories. It was revealed that the age structure of the oak stands is unbalanced. At that, the middle-aged stands 

significantly predominate irrespective of their origin, as well as the approaching maturity oak stands of natural origin 

and seeded young stands do. Specific forest management measures are proposed to optimize the age structure of the 

Eastern Polissya oak forests and ensure their restoration by natural seed regeneration. 

K e y  w o r d s :  Eastern Polissya zone, oak stands, forest type, forest functional category, forest mensuration 

indicators, stand productive capacity. 
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СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ДУБОВЫХ НАСАЖДЕНИЙ ВОСТОЧНОГО ПОЛЕСЬЯ 

Украинский научно-исследовательский институт лесного хозяйства и агролесомелиорации 

им. Г. Н. Высоцкого  

На основании материалов лесоустройства проанализирован лесной фонд Восточного Полесья, в частности, 

распределение площади дубовых насаждений по происхождению, группам возраста, типам леса и категориями 

лесов. Исследованы лесоводственно-таксационные показатели дубовых лесов региона в разрезе их 

происхождения. Представлены результаты исследований особенностей распределения площади и запаса 

дубовых насаждений в различных категориях лесов. Выявлена разбалансированность возрастной структуры 

дубовых насаждений с существенным преобладанием средневозрастных насаждений независимо от их 

происхождения, а также приспевающих дубняков естественного происхождения и молодняков семенного 

искусственного происхождения. Предложено проведение лесохозяйственных мероприятий в дубовых лесах 

Восточного Полесья по оптимизации возрастной структуры насаждений и обеспечению их восстановления 

естественным семенным путем. 

К л ю ч е в ы е  с л о в а : Восточное Полесье, дубовые насаждения, тип леса, категории лесов, 

лесоводственно-таксационные показатели, производительность насаждения. 
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